



# DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj: Négy hasábos pelt sorát 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többesbűri hirdetések alkalmán az arányosabb ártól 5 kr-t többet fel. Helyesbűri minden külön bejelölés nélkül 30 kr.

„Nyitott”-ban megjelenő közlöny minden pelt sora 20 kr. Hirdetéseket felvételre a kiadó hivatalában, KUTASI I. könyvtárban, valamint ZICHNER MÁN H. könyv. iróházában is.

Név nélkül vagy bérmentés nélkül bökliktől kéziratok nem vételnek figyelembe. Kéziratok vissza nem adatnak.

## CZKSEREK

Magyarországon, Budapesten, Kőbányán.

A palacszkok töltése czéjára palacszkosoknak.

Az üdvözlő sert fogyaszt, arra figyelmetlenekéért és eredetiségeért „tschlig” név világosan olvasható.

## Hirdetés.

Ignác esődtömegeltározott fűszer és anyag valamint a felső (pudlik, állványok) 7-étől kezdve a péntek darabos-uteza szegély levő helyiségben üzleti órákban árakat foglani.

**NAGY SANDOR,** ügyvéd mint esődtömeggondnok.

## A legjobb IVARKA PAPIR

## HOUBLON

anczia gyartmany utanzasoktól óvatik!!!

szivarkapapir csak akkor valódi, ha minden lap LE HOUBLON bejelölést magán hordja és minden ártól az alatt látható „jeleddjével” és aláírással van ellátva.

*Henry* *Paris*

LEY & HENRY, illye Fabrikanten, PARIS

ERANANAS, LE DRAPÉAU NATIONAL

pható helyben: Baum Miksa.

## RAGON-MUSTAR

EMDT VIKTOR ES FIAL. különlegesség

Mária-celli MOR-CSEPPEK,

gyógyszer a gyomor minden bántalmait ellen,

fülmulhatatlan az érvényes, gyomor-nyomás, rozszaga látható, ezek savanyú felbűrés költke, gyomorhurut, gyomorégés, hangyok, pöbös, túlságos nyálkaképződés, sárgaság, undor és hányás, felfúvás (ha az a gyomor-lól ered), gyomorgöres szekszorulás, a gyomornak túlerheltsége étel és ital által, gilliszta, lép- és májbetegség, arc, verecs bántalmak ellen.

üvegcsé ára használat al együtt 35 kr.

Debreczenben Dr. Kotschnock E., mások B. urak gyógyszeráránban, utrák-magyar birodalom minden részében és kereskedésben.

átküldési raktár nagyban és kicsinyben

dy Karoly, z” cizmeti gyógyszeráránban, Morvaországban.

százezer polgárnak közvetlen érdekét mozgatná elő s így az egész ország boldogul-

Előzetesi árak: Helyben és postán küldve Egy évre . . . 10 ft — kr. Fél évre . . . 5 — „ Negyed évre . . . 2 — „ Egyes szám 5 kr. A lap szellemi részét illető minden közlemény főcíme, Veszely, hár föléírás, a szerkesztőségbe bérmentve küldendő. Előfizethető helyben: TELEGGDI K. LAJOS és 10. CSÁTHY KÁROLY könyvkereskedésben és a kiadóhivatalban KUTASI IMRE könyvnyomtatásban a postahivatalok útján.

### Az a sok ?

(S—s.) Mindig egy-egy nagy eredmény magasztalásával vannak eltelve a nagy, kisebb és legkisebb kormányparti lapok. Elvannak ragadtatva azon gazdagon buzogó forrás tevékenysége által, mely paragrafusokat gyárt és szubvenziót ont nagy bőséggel. Soha ehhez fogható megdönthetetlen hatalmat, soha ilyen jótévő csodaforrást! Az országgyűlés színdíszes küszöbön áll. Ilyenkor szokás visszatekinteni a multra: mit végzett, mennyit végzett a honatyák testülete a munka-ídő folyamán. És a kormány lapjai e visszatekintés látománya által egészen el vannak ragadtatva. A paragrafus-erdő, a meg nem bukott kormány, a jó zsiros zöld kilátása egészen megzavarja a fejüket s kimondják nagy hamarosan, hogy áldásosabb korszakot még nem ért Magyarország, mint ez a mostani, mert kormány a »erős kezekkel dolgozik.«

Az 1867. év óta mindig fuja ezt a nótát a többség, különös érdemnek tulajdonítván még azt is, a mi kötelesség, bár ez utóbbi teljesítése nem a hozott §-ok soka s a g a, mint inkább jósága, czélszerűsége által érdemlene elismerést. Tehát folyik a nagy munka s a rideg és száraz paragrafusok szaporodnak, mint az erdei gomba. Az országgyűlés egy órai ülésére esik 36—40, olyan gőzerővel izadja ki a kormány s erőszakolja át a többség azon vitákon, melyek mindenikének kimenetelére egy árva »igen« szóval fejezhető ki.

El kell ismerni, hogy a törvények szaporításán ismértékben munkálkodott a többség ez országgyűlési szakban, de hogy ez valami nagy érdem volna, azt nem tudjuk fölfogni még a k k o r sem, ha a foganatosított intézkedések mindenike egy régi bajt, hiányt orvosolva, az előhaladás lépésőjére emelné mind szellemi, mind anyagi tekintetben e nemzetet. — hiszen ennek és nem más testületnek feladata a törvényhozás: a ki törvényhoz az e czélra különösen rendeltetett.

De hát hagyjuk meg a többséget a gyermekes fölfogás jótéteményében, abban az örömben, mely a fölött nyilvánul, hogy még Budapesten lehet törvényt hozni s nem Bécsből küldik le azt. Nálunk mehet az az ilyesmi komoly számba, a mint a kormány lapok cikkei bizonyítják; hiszen a parlamentben még az is megtörténik, hogy legfontosabb, legéletbevágóbb törvényjavaslatok nap-nap után nyomtatnak a tárgyalás prése alá, — a nélkül, hogy azok megfontolására idő adatnék a képviselőknek.

E gőzerővel haladó munkával nem csoda, ha tömérdek §. lett beigtatva az újabb törvények könyvébe. De hogy a »nagy« munkának eredménye milyen lesz, azt nem a könyv rideg sorai, hanem a gyakorlat mutatja meg. A multban hozott s a gyakorlatba már átment intézkedések pedig — bár kisebb horderejű dolgokban — nem igen bizonyítanak az elv-föladás épen nem erkölcsös ténye által felszínre sodort kormány gondviselészerü hivatására mellett!

Törvényhozás és törvényhozás közt nagy a különbség. Másutt az ország boldogítására való törvényeket nem gőzerővel hozzák és nagyobb eredményt érnek el általuk a kevésbbé gondviselészerü férfiak is, mint nálunk az agyon civilizáltság munkájával.

Egyáltalában nem ismerjük fel a hazafelé szállongó cikkeket a tüznelveket, melyek érthetően hirdetnek minden nyelveken a megváltás nagy művét. Amit a többség hoz, az ünnepi ajándéknak — silány.

Hogy a legégetőbb kérdést említsük, nincs a nagy munkában nyoma sem az ipartörvény módosításának, holott ez százezer meg százezer polgárnak közvetlen érdekét mozgatná elő s így az egész ország boldogul-

### Országgyűlés.

A képviselőház máj. 7. ülésének napirendjén igen változatos tárgysorozat állott Targyalatott s elintéztetett a Franciaországgal kötött kereskedelmi szerződés meghosszabbításáról szóló javaslat (előadó gróf Bethlen Ödön), a pénzügyi közigazgatási bíróságrol szóló javaslat (előadó Hegedüs Sándor), melynek még hátramaradt része (a 16. §-tól kezdődőleg e napon is legtöbb idejét vette igénybe a háznak; most megint nem z e t k ö z i szerződésrol szóló javaslat került tárgyalásra és fogadtatott el, mindkettő Olaszországgal jött létre és pedig az egyik a szegényjog kölcsönös biztosítására, a másik a közönséges büntetések átszállítására vonatkozik. Mindkettőnek előadója Engelmayer volt s vita egyiknél sem fejlődött ki. Következett még egy ilyen természetű javaslat, mely a Svájcczal kötött állategészségügyi egyezmény beikkelyezéséről szól. Bethlen Ödön góf előadó rövid indoklása ez: vita nélkül ment keresztül. — Végül a törvénykezési szünetről szóló javaslat tárgyalatott s miután azt Engelmayer előadó egy rövidke beszédben indokolta, Irányi és Literaty kisebb módosítványai elfogadtatott, a nélkül, hogy itt is más vita merült volna fel. Még egy tárgy volt ugyan napirendre kitűzve, de mert az idő előrehaladt, ez a holnapi ülésre halasztatott s a mai ülés 1/2 órakor véget ért.

### Debreczeni vasaló kovács tanfolyam.

Debreczen, május 8.

A földmivelési és honvédelmi miniszterium által helyben felállított vasaló kovács tanfolyamot végzett önálló és segéd kovácsok, mint már lapunk tegnapi számában írtuk, mult vasárnap és hétfőn tettek le a tanfolyam elméleti és gyakorlati vizsgáit. A vizsgálo küldöttség tagjai voltak Gr. Csáky Kálmán honvéd huszárezredes elnökelete alatt Debreczen város részéről Simonffy Imre kir. tan. polgármester, Vetéssy István városi állatorvos, Bácsi András kovács társulati elnök. A helybeli keresk. és iparkamara részéről S e s z t i n a Lajos elnök, Dr. Király Ferencz tikkár, ugy is mint a miniszterium részéről közgazdasági előadó. A helybeli gazdasági intézet részéről Békessy László tanár; továbbá a földmivelési és honvédelmi miniszteriumok részéről Prepeliczky honvéd őrnagy és Schwentzky főállatorvos.

A tanfolyamra jelentkezett összesen 38 önálló és segéd kovács, kik közül azonban csak 28 maradt a vizsgára, ezek között 19 önálló kovács és 9 segéd. A vizsgálat eredménye a legkitűnőbbnek mondható, s a felett a bizottság legjobb véleményét ki is fejezte. Alantabb közöljük a megejtett vizsgálatok eredményét részletesen. Felemlítjük e helyütt, hogy a tanfolyamot végzett egyének jutalmazására a miniszterium csak 15 drb aranyat bocsátott a bizottság rendelkezésére; dicsérettel kell felemlítenünk, hogy a tanfolyamot végzett önálló kovácsok a segédek buzdítására szintén 2 drb arannyal járultak a jutalmazásukhoz.

A földmivelési miniszteriumnak első díja (10. d. 10. frankos arany), — második díja (5. d. arany 10. frank), — harmadik díja: értékes lovasaló készülek. Debreczen városra kitűzött 10. d. cs. kir. aranyat díjképen. A helybeli ker. és iparkamara 5. d. cs. kir. aranyat. Gr. Csáky Kálmán honvéd-huszárezredes 3. db. cs. kir. aranyat. A debreczeni gazd egyesület 3. db. aranyat 10. frank. Végre: A tanfolyamot látogatott kovácsmesterek magok részéről 2. d. b. cs. kir. aranyat tüztek ki a segédek részére díjképen. A fentebbiekből összesen 14 jutalomdíj képezetett, oly formán, hogy 10 díjra mesterek és segédek, a többi 4 díjra csak is segédek pályázhattak. A megejtett elméleti és gyakorlati vizsgálatok tárgyai voltak: Az elméleti vizsgák: az egészséges és beteg patáknak ismer-

### reté és kezelése.

— a gyakorlati vizsgák tárgyai: patkó készítés, — pata faragás, — patkóigazítás, — vasalás. Ezek vizsgák alapján, az első díjra érdemesítették: Urbányi Ferencz kovács mester (10. d. b. 10. fr. arany és aranyoklevél), — 2. d. Faragó István k. m. (5. db. 10. fr. arany, aranyokl.), — 3. d. Kollát Imre k. m. (vasaló-készülek és aranyoklevél), — 4. Bakdacs János k. m. (3. cs. kir. arany, aranyoklevél), — 5. d. Burai József k. m. (3. cs. kir. arany, arany okl.) 6. d. Balog György k. m. (3. cs. kir. arany és arany-okl.) 7. d. Tolnai István (3. d. 10. frankos arany és arany-okl.) 8. d. Varjas János k. m. (2 cs. kir. a. és ezüst-okl.) 9. d. Ujvári György k. m. (2. cs. kir. a. és ezüst-okl.) 10. d. Ujvári Dániel k. m. (2. cs. kir. a. és ezüst-okl.) Ezen díjakra — a mint írtuk — vegyest pályázhattak a mesterek és segédek, de csakis mesterek voltak a nyertesek, s pusztán a segédek részére fentartott díjakat elnyerték: 1. d. Andrási Mihály (2. cs. kir. arany és ezüst-oklevél.) 2. d. Tolnai Dániel 1. cs. kir. a. és bronz-okl.) 3. d. Kató Sándor (1. cs. kir. arany és bronz oklevelet és 4. d. Balog Mihály (1. cs. kir. a. és bronz-oklevelet.) Résztvettek a pályázaton még a következő mesterek és segédek: Rácz Sámuel, Váradi Károly, Daku János, Szabó Gábor, Kopányi Dániel, Kéki István és Molnár Ambrus kovácsmesterek; továbbá Cziba György, Szilágyi József, Székely Károly és Vankai Gyula segédek. E nem díjazottak is képesítettéknek nyilvánítván, bizonyítványt kapnak s csak azért nem részesítettettek díjakban, mert kevés díj tüzetett ki. Különb is nem a díj nyeresé a fődolog, hanem a tudás és tekintetben mindannyian szép eredményt értek el. Csupán egy segéd nem nyilvánított képesítettnek, s ezért nem is pályázhatott.

Ez eredmény után a magunk részéről is örömtűnknek adunk kifejezést a vasaló-kovács tanfolyam kitünő eredménye felett, s mindazokat kik e tanfolyamot végeztek, mint teljesen szakított kovácsokat melegen ajánljuk a gazdaság figyelmébe.

A vizsgálati ünnepélyt egy a „Biká”-ban rendezett banquet, melyem részt vettek, mint a házigazdák a kovács mesterek vendégei: Simonffy Imre kir. tan. és polgármester Gr. Csáky Kálmán honvéd-huszárezredes, Prepeliczky honv. huszárezredes, Csáky Gergely városi tanácsnok, Vetéssy István v. állatorvos, dr. Király Ferencz kamarai tikkár, Kovács társulati elnök, Kossor Lajos v. közgým s a löteny. biz. elnöke, Forgó honvéd lov. állatorvos, Békési László gazd. int. tanár, Kristóf gyógy-kovács. A kedélyes multság éjfélü óráig tartott s ez alkalommal felköszöntések történtek a kovács mestere, polgármesterre Gr. Csáky Kálmán honvéd ezredesre, a város közönségére, a kovácsokra és a sajtóra sat. Egyszóval a nagyfontosságú intézmény kellő népszerűsítéssel remélhető, hogy gyümölcsét bőven megtermi a jövőben is.

### Demoralizáció.

Bizonyára láttak már t. olvasóink oly szindarabot, a melyben a komoly hős oldalán ott a bohóc, a kinek feladata amannak szenvedélyes mozdulatait kiférfálni. Ha a hős bubánatában a hajába kap kezével, a bolond költésességének tartja saját parókáját marczangolni s végül a földhöz is vágni; ha a hős aléltan rogy egy e czelra készen álló székbe, a bohóc már hanyatt vágja magát s kézzel-lábbal való kapálódzással teszi tönkre az előbbi jelenet hatását. Hát azt tapasztalták, hogy mikor a gazda azt mondja a szomszédjának: „az ur rossz szomszéd”, a cseledek már ezüstkanál lopását kiabálják az uraikra? Hát ezt a hóst, ezt a bohócot, ezeket a cseledeket juttatja eszünkbe a helybeli kormánylap hétfői vezércikke! — Mikor Tisza Kálmán Jókai Mór, vagy a kormány más oly tagja beszél a magyar nemzet függetlenségéről, melyért különben is harcoltak mindannyian, nincs annyi bátorságuk s nem mennek annyira alázatosságukban, hogy e szent, e nagy eszméről tiszteletlenül szóljanak; ellenzésük, készletben tartott mentesügek legfőbb abban nyilatkozik, hogy „kivithetnek”, „szép, de nem valószínű álomnak” nyilvánítják. A bohóc, a megfizetett ember, az már parókáját taposva, hanyatt vágódva merészi azt mondani, hogy az irridentizmus, „haza- és nemzetellenesség ugyan, a mint a függetlenség! enné, ha levetkőztetnénk, de legalább érthető.” A füg-

### getlenség haza- és nemzetellenes!

Az ember szeretne egyszerűen vállat vonni, mondván: „Szegény ember, ebből élsz, ezért fizetnek, nem veszem rossz néven, ha éhes levén, kenyérrért kiáltasz! Tulzok voltatok széلبalı korotokban; ekkor földfelszást, kommunizmust és mindnyájunk fejére hazaárulást proklamáltak, most a kormány zsoldjába állotok és annak ártotok szolgái tulzokúságtokkal. A renegátok és éheveszések következtessége ez. Nem törődnek — mondjuk — az egészséggel, de mégis elszomorító az, hogy itt, Debreczenben, a hol a magyar függetlenség eszméjét az Isten házában hirdették ki; a templom előtt, hol minden szív áhitattal gondolt a nemzetre, a haza függetlenségére s azok, kik ősz fővel járnak közöttünk, csaknem mindnyájan vért ontottak érette, hogy itt lehessen gondolni, leírni s nyomtatva világgá szórni azt az Istenkáromlást, hogy a függetlenség „haza- és nemzetellenes”, azt álmódi sem mertük volna, az demoralizáció. Elvárjuk kormányparti polgártársainkat, kiknek hazaszeretett — ennek nyilvánulásait nem helyeselve ugyan — tisztelnünk kell, hogy ezt az Istenkáromlást elítéljék s oda kiáltják azoknak, a kik elkövtették: „Ne tovább, szolgá!”

### Belföldi hírek.

Kostyal Pál nyitrai alispán és Várjon Lajos kir. főmérnök, az ellenek emre ismeretes vádak alapján hivatalvesztésre ítéltetnek.

### Körösy Sándor, városunk orsz. képviselőjétől.

ki az uszora-törvényjavaslatnak a képviselőházban előadója volt, Pfeifer Ferdinándnál egy munka jelent meg e címmel: „A z uszora-rol és káros hitelügyletekről szóló 1883. XXV. t. cz. m. g. y. a. r. a. t. a.” A munka történelmi áttekintést, a törvény szövegét s egyes cikkei kommentárját tartalmazza; ismertetésére visszatérünk.

### Oroszországból ismét hadcsapatok

összpontosításáról érkezik hír. Ez összpontosítás a transzkaukázusi tartományokban történik, a török határ mentén. Ha ez intézkedésnek nincs is közvetlen fenyegető jellege, mégis arra mutat, hogy Oroszország mindig kész a keleti zavarok felhasználására oly czélból, hogy befolyását Ázsiában kiterjeszesse. Jelenleg Orményország helyzete nyujt az ilyesmire kilátást. Oroszország mindig egy szeretett szereplni, mint az örmény keresztény pártfogója.

### KARCZOLATOK.

(A képviselők otthon.)

A képviselő urak nem sokára otthon lesznek s a választóikkal megbeszélhetik az országgyűlésen elért nagy „eredményeket.” Ilyesformán képzeljük mi azt a szívélyes megbeszélést:

Választó: Hát megtetszett érkezni, a tekintetes urnak...

Képviselő: sohse nagyságoljon engem kigyelmed! az csak amolyan rossz szokás, elég nekem a tekintetes is!

Választó: Jól van jól nagyságos uram! Hát mi jót is tetszett nekünk hozni onnan, Budapestről?

Képviselő: Hjjaj szentem! az olyan sok, hogy már elő sem lehet számlálni!

Választó: No annak örülünk is! Talán bizony nem fog kelleni a fiainknak olyan sokat katonáskodni?

Képviselő: No azt nem mondom! Hanem ha már kiszolgált honvédek, azon örömben részesítetik, hogy rögtön besorozzuk zsandárnak!

Választó: Ugyanugy-e? Hát az adóval hogy vagyunk? Ezt bizonyára letetszett szállítani!

Képviselő: No azt nem mondom! Hanem azt az örömtűk mégis megcsináltak, hogy a végrehajto urak ezentul penziót kapnak, ha keneték jól elagyabugálják!

Választó: No ennek ugyan mindenki fog örülni! Hát a lelki épülésünkért mit tetszett cselekedni?

Képviselő: Barátim — ezen a téren csodáldolgotok mivelünk! Már az iskolában is lesz finác! Azutánom — most már nem sokára elveheti bátrán a maga Pesta fia a Gebegörzs-zsidó lányát, ha megszereti!

Választó: Az én flam a Gebegörzs-zsidó lányát?

Képviselő: Azt hát!

Választó: No nagy jó uram, akkor választjuk hát meg újra képviselőnknek, a mikor az én Pesta fiam megszereti a Gebegörzs-zsidó lányát!

Gili Balázs.

A „SZÓZAT.”

(Vörösmarty Mihály születésnapjára)

Május 6-án született a legnagyobb magyar költő: Vörösmarty Mihály, a magyar nemzeti eszme költészetét kifejezője.

Ez az ő nagysága s ebben nagyobb a valamenyi költőnél, ezért érdemi meg, hogy „örccnél elévülhetlenebb” műveit ércszobor hirdesse.

Petőfi Sándor a romboló, forradalmas nemzet kifejezője; mondhatók azon korszakok, melyek a Rákócziak, Bocskaiak és Kosuthok korszakai.

Arany János az építész költője, ki a honfoglalás idejében a sátraik előtt már bekezesen üldögélő ősnak zengte volna megvívott csatáikat, hogy őket a béke szelíd munkásságára ösztönözze. Az ő oldalán találjuk Tompa Mihályt, az elmélyedő, bubánatosan meregő dalnokot. Harczban az ő lantjuk elnémulna.

Vörösmarty Mihály az, a ki mint ha csak ellette volna az alkotótól azt az eszmét, azt a célt, azokat a jellemvonásokat, melyek képviselőre rendeltünk — harczban, békében egyaránt. Ő az örök, a változhatlan, valódi magyarság kifejezése.

Nincs korszak, nincs nemzeti mozzanat, nincs nemzeti mű, melynek Vörösmarty Mihály költője ne lenne s ha „Szózat”-át, az a monumentális művet évszázadok előtt írta volna meg, ez évszázadokon lett volna a nemzet szolozmája, mint volt harmincz éven keresztül. Ez fejezi ki, ez foglalja magában Vörösmarty egész eszmekörét. Úgy illik a magyar nemzeti költészetbe, mint a felirat a büszke pantheonok homlokára.

A „Szózat” nem hasonlítható más nemzeti dalaihoz. A „Marseillaise” mindent magával söprő vihar — ép ily forradalom szülötte. A lengyelek himnusa lemondás dala, egy haladó nemzeti, mely rég belenyugodott abba az eszmébe, hogy ő... halott. A szózat a maga méltóságos s e mellett oly méla szavaival s dallamával egy lefegyverzett hősnévben szól, de a kinek kardja nem törött el. S épen mivel oly há kifejezője a magyar szellemnek, a magyar nemzeti érületnek — egyszerre, a mint létrejött, vált nemzeti imává. Azok, a kik a forradalom utáni korszakot átalálták, lelkesülve beszéltek nekünk, hogy hány gyászú napon zendült meg ez a bubánatos szent zsoltár! Az emberek összejöttek nagyjaik megünnepelésére s a közbelept hatalomnak engedniök kellett s a szózatot dalolták! Csoporthoz gyűltek össze az utczákon s a közös nemzeti bánat e dal hangjaira enyhült meg. Csak egyetlenegy vállalkozó kellett, a ki megkezdje a dalt s a tömeg rögtön visszhangozta, hogy „Haza dának rendületlenül...” Mindenki tudta a dalt s a dallamot, talán a nélkül hogy tanulta volna, annyira kifejezte mindenkinek érületét, annyira a magyar nemzet szive vérelvült volt írva.

Nem szándokunk ezuttal a magyar nemzeti himnusz bő széptani méltatása. Rövid tekintet elegendő arra nézve, hogy a műben felismerjük önmagunkat.

Ha az angolról elégt az mondani, hogy első sorban realis nemzet, — a francziáról hogy eszmék, — a németről hogy fogalmak nemzete, az olaszról, hogy ez a szép formáké, a magyar nemzet első sorban történelmi nemzet.

Hogy valamely nemzetnek történelme legyen, kell ahhoz, hogy a hajlékat viselő földet igen régen bírja.

Tér és idő — ez a történelem. Tehát egy nyugodt és haladó fogalom; a haladó fogalom folytonos körutja a nyugodt fogalom körül. A „Szózat” e tér, vagyis a vérelvült öntözött kedves a ny a földnek jogát s az idő,

vagyis a hőstettekkel felelített nemzeti történelemnek dicsőségét vitatja.

A történelem valamely népek jogot ad ahhoz a földhöz melyen él. Ez az ő anyaföldje, hazája — melyen „apáinak vére folyt”, melyen „küzdtenek honért a hős Árpádnek hadai” — itt hordozták a „szabadság véres zászlait.” Imé, a történelemben feljegyzett jogok, melyek nevében vitatja hazáját az elnyomás, a zsarnokok ellenében.

S mi ez a föld nekünk? Az egyedül álló, önmagára hagyott magyar nemzetnek? Felel először úgy, a hogy minden nemzet felelne magának —

Bölcsődéz, majdan sírod is, Mely ápol s eltarthat...

De a magyarnak, ki halálos fájdalmat érez, valahányszor honát elhagyja s kit nyelve, szokásai, hagyományai idegenné tesznek más mindenhol, neki még több hazája —

A nagy világon e kívül Nincsen számodra hely, Aldjon vagy verjen sors keze, Itt élend, halmod kell!

Ez tehát a „Szózat” s így Vörösmarty összes költészetének tetőpontja, összevonata mindannak, a mit hős kéteményeiben, lángoló ódáiban alkotott: Csak ez a föld a föld és ez a földesek a földi! Ezt kell szeretned — rendületlenül!

A „Szózat” ezenkívül még egy nagy jóslat is. „Még jönni kell, még jönni fog” — ugymond — „egy jobb kor”, — az elért szabadság, a nemzetboldogság dicső kora s mert e nélkül a magyar, ki szabadság nélkül nem élhet, mert élet-halál harca kel mindannyiszor, jó majd —

Egy nagyszerű halál... Hol a temetkezés fölött Egy ország vérben áll!

S a nagy költő oly csodálatosan ura a lélektannak, midőn azt is tudja, hogy érettük — Az ember millióinak Szemében gyász könyv ül...

Érettünk, a kiket megsiratnak, de a kiken nem segített soha senki!

Mi a jóslatból a jobb kor reményét ragadjuk meg. Vannak, a kik azt hiszik, hogy a jobb kort most éljük. Vannak, a kik a politikai láthatár fekete fellegeiből veszedelmet olvasnak ki a szegény hazára. S ekkor újra megjöhet az az idő, melyben gyülekeztek és csoportok a „Szózat” szent énekeivel felelnek mindennek, a mi ellentük való. Hölgyek gyöngéd dala, férfiak hatalmas karja újra megzendítend Vörösmarty „Szózat”-át. Bármint hozzon a jövő, tartsuk meg a nagyköltő intő szavát; jó sorsban, hogy a rossz készületlenül ne érjen, — rosszban, hogy a vesztély együtt találjon... így legyünk hűvei a hazának — rendületlenül!

Gáspár Imre.

A német birodalmi gyűlés bizottsága, mely a munkásoknak balesetek ellen való biztosításáról szóló törvényjavaslat tárgyalására küldetett ki, egyhangulag elvetette a törvényjavaslatnak a biztosítás szervezéséről szóló határozatait, azon határozattal együtt, hogy balesetek alkalmával a birodalom 25 százalékkal járuljon hozzá a kárpótláshoz.

Külföldi hírek. A négyes konferencia véglegesen megállapította mai ülésében a keleti vasutakra vonatkozó conventio szövegét. Az aláírás a legközelebbi napokban fog megtörténni. — A csángó szekeres gazdák második csoportját május közepére várják Marosvásárhelyre. Az ünnepélyes fogadtatásra az előkészületek már is megérették. — A hivatalos lap közli Szögyény-Marich László kamarás és második osztályfő-

megoldást csak úgy nyerhetett, ha egy harmadik személy jön közbe, a mi ő nagyságának véletlenül a konyhába jövetelével több mint biztosra volt vehető. Ha már három asszony van együtt, akkor mindjárt kész a nagy vásár; ha pedig még negyedik is csatlakozik hozzájuk társul: no az bizonyosan országos vásár lesz.

Ebből is az lett, mert imé a nagyságos mama után bejött Bella kisasszony is, mire a tárgyalás kezdetét vehette.

(O) nagysága egészen Zsuzsinak adott igazat, főleg miután ez készletben tartott máz-as argumentumaival állott elő.

Csak képzelve a nagyságos asszony, — pityergett Zsuzsi — az a vén satrafa kisasszony azt mondta, hogy a nagyságos asszony háta görbe!

Azt mondta? No nézd az istenverte vak bolondját, szörnyűkődök ő nagysága.

Igen, azt! Azután meg azt is mondta, hogy vén szeptől, meg aztán festi magát, szeretőket tart. A nagyságos ur a követválasztáskor pénzért szavazott Kis Bendeguz urra, a kisasszony nagyon jár a fiatal emberek után.

Jaj! ne mond tovább Zsuzsi, mert elfut a méreg! — sikoltá ő nagysága. Oh az a sátánfajzat! Még ő beszél így. No lám, bezzeg elfeledte már, hogy miért maradt pártába? — A völgyébe az esküvő előtt szökött meg tőle; pedig csak molnár mesterember volt s mégis ott hagyta, mert korán kiismerte a vén boszorkány természetét.

Ha ő nagysága eddig ketekedett volna Zsuzsi vallomásainak őszinteségében: ez okoknak csak egy negyedrészre is meggyőzte volna már a felől, hogy az őszinte Zsuzsi nem hazudik.

Természetes, nagyon természetes, — folytató ő nagysága — hogy nyelve hegyére vette a többi urakat is. De ez nem is lehet másképen.

nőknek a közös külügyminiszterium első osztályfőnökévé való nevezetetését; báró Trautenberg Konstantin és báró Paszki-Friedenburg Marino cs. és k. I. oszt. követségi tanácsosoknak a rendkívüli követi és meghatalmazott címzet és jellegű adományoztatott. — A csehországi Klattau mellett, Kollincezben, zsidóellenes kihágások fordultak elő, mely alkalommal az ottani orvosnak és mészárosnak valamennyi ablakát beverték. — A libanoni értekezlet ülésén, a török külügyminiszter Vassa effendit, a drinápolyi muttesarifot ajánlotta hivatalosan a libanoni kormányzó állásra. Németország, Ausztria-Magyarország, Olaszország és Franciaország nagykövetei bejegyezték a kijelölésbe és Angolország s Oroszország képviselői sem tettek kifogást az ellen. — Páris 16. kerületében tegnap ejtetett meg a képviselőválasztás. 10,249 bejegyzett választó közül mintegy 800 szavazott. Bouteiller, az intranzigensek jelöltje 2587, Calla, a conservatív párti jelölt 2309 és Chuilie, a radikális párt jelöltje 2299 szavazatot kapott s így pótválasztás leend.

Tüzesetek és helyzetünk.

(Levél a szerkesztőhöz.)

Máj. 7. A „Debreczen” nem egyszer foglalkozott a biztosítások kérdésével, miután pedig minden éremek két oldala van, fordítsuk azt most meg és vizsgáljuk azt más szempontból. Ha megvizsgáljuk az egyes országok tűz-statisztikáját, azon borzasztó eredményre jutunk, hogy az erdő és a talpon álló (tehát még le nem aratott) gabona kivételével legtöbb tüzeset fordul elő hazánkban egész Európában és aránylag a legtöbb kárt is szenvedjük általa. Miben rejlik ennek főoka, ezt kellene tudni, hogy a bajon segíthessünk. Ki mondom magyarárn: Enek oka a magyarság természetében, a hanyagságban és nem a biztosításban fekszik. Alkalmam volt erről többszörösen sajnos meggyőződést szerezni és állításmat bárkivel szemben fenntartom. Mert: Hanyagság minden pipából származó tűz: hanyagság minden gyerek által gyújtott tűz: gyermek kezében kést ne adj, az ember pedig vigyázza bányájára. 45%-a százaléka az összes tűzeknek pipa- s gyula-tűz vigyázatlansága, 35%-a gyermekek játéka, 10%-a gyújtogatás, 6%-a villám, 4%-a szerencsétlenség által származik. (Ilyen szerencsétlenség: petróleum, spiritusz, gép által stb.) Természetesen és százalékok „érték” szerint állanak csak és nem „szám” szerint. Ez az én számításom a tüzekről, ez persze nem hivatalos. Már most kérdem: Hogyan lehetne ezen segíteni? Mert segítség ez ellen volna és pedig úgy társadalmilag, mint közgazdaságilag.

Nézünk először társadalmilag. Minden egyes községben kellene lenni „Egymást biztosító társaságoknak” illeten formán: „Péter Pál fizet a társaság minden egyes tagjánál előforduló tüzesetnél 1 frtot, de viszont ha nála van tűz, fizet a társaság minden egyes tagja neki 1 frtot, de úgy, hogy kárának 80%-ánál több senkinek meg nem térítették.” Itt van egy egész biztosító társaság alapszabálya. 3-400 ember biztosítja önmagát és egész faluját, úgy, hogy mindenkinek érdekében lenne nemcsak a magáéra, de az egész helységére ügyelni. E biztosítás két osztályra válna: a) házbiztosító, b) gabna zstosító (minden szalmás felét ide értve) osztályra. Szerény véleményem szerint így sok lenne segítve a kisebb helyiségekben, de másodsor közgazdaságilag is szigorúabban kellene venni a dolgot és megiltani minden szalmás munkánál a dohányzást. minden száma-felének — a szükséges kárakmányon kívül — a községében belül való lelakását és ki kellene mondani, hogy minden 100 ölon belül nem szabadna többnek

Hát bizony úgy van az! — kapott a szón Zsuzsi. Ki ne vigyen innen az Isten lelke nagyságos asszony, ha nem igazat beszélék. Elmondta azokat is mindennek, csak jónak nem.

Tudtam, tudtam! monda a meggyőződés hangján ő nagysága.

Az őszinte Zsuzsi, a ki saját vallomása szerint sohasem szeretett pletykázni, — teljesen ura lón a helyzetnek.

Zsuzsi alapos érvei nyomán tehát határozatba ment:

1-ör, hogy tudtára adassék a vén kisasszony pletykabeszéde mindazonoknak, a kiket nem átalott öcsmány nyelve hegyére venni;

2-ör, hogy a megsértett felek egy közös konferenciát tartván, — állapítsák meg azon módokat, a melyeknek segítségével a megbántás visszatöröltessék.

E dolgoknak kivételével pedig ő nagysága és Bella kisasszony bizatnak meg, mint oly egyének, a kik gyűlölik a pletykát.

Az őszinte Zsuzsi teljesen ért. Szakácsnéi eszével azonnal belátta, hogyha visszatér hivatalába és elmondja Zakar Bálintné ő nagysága vallomásait a vén kisasszonynak: — ez nemcsak hogy megbocsát neki, sőt egészen kegyébe fogadja.

Es úgy tett!... Ebédközben a nagyságos asszony nagyon szívére beszélt férjének és Bálint urat meggyőzte a felől, hogy Eszter kisasszony teljesen méltatlan arra, hogy vele az ember beszédbe ereszkedjék. Hogyne! mikor Bálint urról azt mondta, hogy papucskormány alatt nyög. Ez pedig teljesen igaz, mert az őszinte Zsuzsi beszélté, a ki a vén kisasszonynak saját szájából hallá.

Bálint urral egyet fordult a világ és hogy megmutassa mennyire önálló s mennyire nincs

lenni, mint pl. egy tíz öles rakomány. Ezek volna a radikálisabb mentőszerek. Mi, kik nem vagyunk abban a helyzetben, mint az angolok, hogy egyes becsületesebb legett családok vagyont aláírás útján visszaszerezzük, csak így segíthetünk magunkon, de természetesen kellene azért minden községnek lenni jó „vízi puskájának”, nem mint ma, melynek jókarban tartásáért felelős lenne az előjáróság. Az egyes cseplőgépeknek pedig kellene oly szerkezetű vizipuskáknak mindig felállítva lenni, hogy vesztély esetén a géppel egy szij segítségével össze lehessen azt kötni és így gözzel oltani. Ez nem sokba kerülne, szerkezete a fecskendőnek pedig igen egyszerű volna és én rajzával a cseplés vetés bevezése után bármely gyárnak kellő magyarázatokkal együtt — természetesen mérsékelt díj vagy százalékok mellett — szíve en szolgálók. (Adresssem a szerkesztőségnek.) Ily rendszabályok és intézmények mellett aztán helyzetünk e tekintetben is majd csak megjavulna. Adja Isten, hogy úgy legyen!

Strauss Ede.

Helyi hírek.

A függetlenségi párt bájára nagyban folynak az előkészületek. A meghívók már szétküldtek s mint halljuk a polgárság körében erősen szünek, hogy a kiváló magyaros mulatság mentül fényesebben sikerüljön. — Ugyanekkor lesz a kőr ünnepély is; s a rendező bizottság semmi fáradságot nem kímél, hogy a megjelenő t. családok élvezetes és kellemes szórakozást találjanak az összejelölt misor kezességét arról, hogy a kör ünnepélye imponáns leend s csak emelni fogja a „függetlenségi kör” tekintélyt, melyet Debreczen őtalmes — hazafias polgársága, megalakulása óta oly melegen pártol. Az ünnepély alkalmas arra, hogy bárkinek egy kedélyesen elöltött est eméket szerezze meg.

A debreczen h-nánási vasutrol azt olvassuk a „Debr. Ell.” tegnapi számában, hogy eddig csupán Dorog és H-Bözörnyemi városai szavazták meg a debreczen h-nánási vasut építésére szükséges hozzájárulási összeget, s végül azon reménynek ad kifejezést, t. lapitársunk, hogy Nánás városa is követni fogja a jó példát. Megnyugtati kívánjuk t. lapitársunkat aziránt, hogy azzal a jó példával Nánás városa elől járt, mennyiben a szóban levő vasuti ügyben még mult csütörtökön tartott bizottsági közgyűlésén elhatározta, hogy a reá eső hozzájárulási költséget — a mint már jelezte is — nagy lelkesüléssel megszavazza. — Debreczen városa jogi és pénzügyi bizottsága pedig tegnap delután tartott közgyűlésben vette tárgyalás alá a debreczen-nánási vasut ügyét s azt határozta, hogy Debreczen városára eső hozzájárulási költség megadását pártolól fogja ajánlani az e hó 10-ikén tartandó városi közgyűlésnek. Az ügy szerencsés kimenetele kétséget sem szenved.

Megfajtes. Lapunk 87-ik számában közölt számláján megfajtesét beküldötték Vági László, M. K., Péter Gábor (Kokad) A számréjt vényt megfajtesék: Erzsike (H.Pályi), Varkonyi Ferencz (T-Eszlár), Tukacs Lajos (Kaplony), F. Mariska (H-Pályi), Erdei János, Péter Gábor (Kokad), Szabó János.

Elfogatás. Győrössi Gábor volt városi iruok, ki váltóhamisításért és sikkasztásért köröztetett, a budapesti kapitányi hivatal jelentése szerint elfogott. A helybeli ügyesség intézkedett hazaszállíttatása iránt.

A 15-ik huszárezred kerete (kader) valószínűleg meg e hó folyamán Nyiregyháza városunkba helyeztetik át. Az ezred raktára a péterfia utca 940 számú, Novelli-féle házba tetetik.

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

Falusi pletykák.

A fiatal tisztított szakácsnéja nagyon elkomástitotta az ételt, a miért a vén házi kisasszony takarosan leszidta. De Zsuzsi se hagyta ám magát s visszafelcselgett a mire Eszter kisasszony oly méregbe jött, hogy más eszköz hiányában úgy vágta a leveses tálat a nyelvvel fehér cseléd háthához, hogy az sirva futott ki az utcára.

Természetes és könnyen megmagyarázható lévén az, hogy a hol vén kisasszony és szakácsné van, ott okvetlenül pletykának kell keletkeznie: — azért különben e fontos lélektani kérdés taglalásába nem is bocsátkozom mélyen. Elég az hozzá, hogy Zsuzsi kifutott az utcára. A helyett azonban, hogy a kapufélfánál segítene szive terhén némi nemű kögással, — jónak látta Zakar Bálint ur portája felé robogni.

Zsuzsi nem minden logika nélkül tette e fontos lépést; s valóban egy képzett szakácsnéról illet nem is lehet föltennünk. Zsuzsinak a testvére a józanészű Sári, Zakar Bálintné ő nagyságánál szolgált szintén szakácsnéi minőségben. A rozsi világ azt beszéli, — s erre a józanészű Sári roppant büszke — hogy ő nagyságára nagy befolyással van a derék szakácsné.

Még azt is mondja a rozsi világ, hogy ez a befolyás ő nagyságának leánykorából származik. No de a világ sok mindenfélét beszél s mire reánk legkevésbé sem tartozik az.

Zsuzsi tehát legelőször is a józanészű Sári előtt önté ki szive keservét. Sári megilletődéssel hallgatta s nagyon szívére vette a dolgot. A kérdés fontos és komoly lévén, —

igaza a vén kisasszonynak, — elhatározta, hogy teljesen neje álláspontjára helyezkedik.

Ebéd után ő nagysága rögtön átrobogott a papnéhoz. Ékes szavakkal jellemezve a helyzet tarthatatlanságát, az őszinte Zsuzsi őszinte beszédét helylyel-közel saját belátása szerint megtoldva, a tiszteletes asszonyt teljesen a maga részére vonta.

A tiszteletes asszony szétágazó összekötetéseivel fogva a nemes ügynek rövid idő múlva megnyerettek: a tanitoné férjestől, Albertfalvi Jeremiás egyházi gondnok ur feleségétől, Rády Tóbiásné férje urával egyetemben. A jegyző semleges állást foglalt el, mert neki, mint a falu pennájának és eszének jelenléte szükséges volt mindenütt, bárhová dőljön is az ügy. Az okos bakter teljesen igazat adván princípálisának, egy politikus fordulttal a jegyző álláspontjára helyezkedett.

Ramocsi János urat és nejét nem sikerült a nemes ügynek megnyerni.

A dolog tehát így állott: A vén kisasszony és a tisztított az uradalmi bercekkal és kocsikkal, egynehány alsóbrendű kapacitással s az időközben renegáttá lett őszinte Zsuzsival volt az egyik párt; az ellentáborban pedig a legfőbb hadvezéri hatalmat Zakar Bálintné ő nagysága gyakorolta, az említett számos kisebb alvezérekkel egyetemben. Főhadsegéde: Bella kisasszony.

Az ügy igen komoly fordulatot vett s bárhová dőljön is az, — a bakter vélekedése szerint pusztítással fenyegetett. A vén kisasszony hiába próbálta meg ügyes manőverozással az ellenpártot szétrobbantani; az ellenséges hadvezér még ügyesebb Flankenbewegunjaival minden törekvését kijátszotta.

Ki tudja meddig tartottak volna az ellenséges állapotok, ha a semleges jegyző — eltanulván Zakar Bálintné ő nagysága nagyszerű



Hivatalosan megvizsgált, teljesen ártalmatlan készítmény.  
az arczbőr szépítésére és fentartására!



## RAVISSANTE

Dr. LEJOSSE-től Párisban.

A női szépség fehér, gyengéd, tiszta arczbőrön alapszik.

Hölgyek, kiknek érdekében van ezt fentartani, ápolni, a nap és lég behatásról megóvni, ajánljuk ezen évtizedek óta legelőnyösebben ismert általánoson kedvelt kitűnő arczbőr-kezelő készítményt, mely a hölgyvilág pipere-asztalán nélkülözhetetlen és felülmúlhatatlannak találtatott.

Az arczbőr ápolására és szépítésére legjobban megfelelő, tökéletesen ártalmatlan alkotásból összeállított bőrfinomító és bőrszény elvárolító készítmény, (nem kendőző!) mely a hölgyvilág általános elismerésében és kitüntetésében részesült minden további dicserét nélkülöz.

Nagy eredeti üveg ára fehér dobozban 2 forint 50 kr.) használati Kis eredeti üveg ára rózsaszín dobozban 1 forint 50 kr.) utasítással.

**SAVON RAVISSANTE** Dr. LEJOSSE-től Párisban Gyengéd bárszóny finom frissítő hatása miatt, melyet a bőre gyakorol, ezen felette kellemes illatú szappan a legnagyobb elismerésben részesül és akik évtizedek óta kedvelik, bizonyítják, hogy felülmúlhatatlan, mert a bőr finomítására a legjobb tulajdonsággal bír.  
Egy doboz ára 3 darabban 1 frt 35 kr., darabja 50 kr.

**POUDRE RAVISSANTE** Dr. LEJOSSE-től Párisban. A párisi és londoni hölgyvilág és a legtöbb művésznők legkedveltebb arczpóra. Láthatatlan, igen jól tapad, és teljesen ártalmatlan. A kik évek óta használják, meggyőződtek, hogy a RAVISSANTE ARCPOR felülmúlhatatlan, a bőrnek természetes üdöséget, frissességet és egészséges, viruló kinézést kölcsönöz.  
Nagy doboz ára 1 frt, kisebb 60 kr., fehér vagy rózsaszín.

**KRÉME RAVISSANTE** Dr. LEJOSSE-től Párisban Kipróbált készítmény, melynek — lefekvés előtti — használatánál az arczbőr és kezek bárszónyfinomnak, puhák és fehérek lesznek és maradnak. Bőrkitések és minden bőrszény eltávolítatik. Veres orr és veres kezek természetes fehér színt kapnak; szával az arczbőr, nyak, kar, ajk és kezek finomítására s gondozására nélkülözhetetlen.  
Egy porcellán szelencze ára 1 frt 80 kr. és 1 forint.

## Fogfájást

azonnal és biztosan megszüntet a

# RAVISSANTE SZÁJVÍZ

Dr. LEJOSSE-től Párisban.

Felülmúlhatatlan ezerszeresen kipróbált s legjobb hírnevű készítmény, valamint a beteg, úgy még egészséges fogak ápoló ára, épen tartására, teljes tisztítására és a foghús erősítésére. Naponta használatnál a foghús vérzését, a fogak odvasodását, a fogak romlását megátalja és a legkínosabb fogfájást (1 évokánálnyi szájvíz, 3 kanálnyi ivóvíz vegyülettel) egy vagy kétszeri öblítés után tökéletesen megszünteti s így feleslegessé teszi a fogak kihúzását — Felhívjuk a figyelmet, hogy gyermekek egyaránt használják legjobb sikerrel és maholnap egy családnál sem fog e kitűnő szer hiányozni.

1 eredeti üveg ára 1 forint.

## RAVISSANTE-FOGPASZTA

Dr. LEJOSSE-től Párisban.

Legjobb, legfinomabb és teljesen ártalmatlan alkatrészekből — legnagyobb gondossággal összeállított, — készítmény, mely gyöngén habzik, üdítő, rothadás-ellenes és mint erősítő, a fogakat folytonos vitató fehéren tartó szer felülmúlhatatlan.

Eddig nem létezik oly száj- és fogtisztító szer, mely oly előnyököt ösztönösítana magában, mint a Dr. LEJOSSE által feltalált RAVISSANTE-különlegesség, melyek mindennapi használatnál ilyen hasznosítatlan jó eredményt biztosítanak a fogak szépségére és fentartására nézve, mint a RAVISSANTE-készítmények, melyek a fogakat megerősítik, megszüntetik és megakályozzák a fogfájást s a foghús vérzését, valamint a fogakra oly káros fogkövek lerakódását és a szájaknak a legkellemesebb frissességet és üdöséget kölcsönzik.

Egy porcellán szelencze Ravissante-fogpaszta ára 1 frt.

Felülmúlhatatlan és teljesen ártalmatlan a

## RAVISSANTE-FOGPOR

mely a fogakat hófehérré tisztítja, odvasodástól és bűzösdéstől megóvjá, a fogak természetes színeket és fényeket megtartja és sem vegyileg, sem erőtlenül nem lesznek megtámadva.

Egy doboz ára 50 kr.

Budapesten nagyban és kicsinyben valódi minőségben kaphatók és levelileg postafordultával megrendelhetők a központi főraktárban:

**SVARC FRIDERIKA** illatszertárban.

városházlér 9. sz. a.

**RAKTÁR:** Török József ur gyógyszer-tárban és a legtöbb vidéki gyógyszer-tárban.

**DEBREGZEN: Göltl N. és Dr. Rothschnek V. Emil urak gyógyszer-táraiban.**

Kitűnő, általánosan elismert készítmények  
a haj kihullása s őszülése ellen

Dr. LEJOSSE-től Párisban.



**RAVISSANTE HAJKENŐCS** mely a haját szépíti és ápolja, a zódását megátalja, a haj kihullását megakadályozza, annak természetes fényt és hullámos alakot kölcsönöz és a legkésőbb korig védi a megöszülés ellen. Egy üveg ára 1 frt.

**RAVISSANTE HAJ-ÁPOLÓ OLAJ** Legjobb övszer a haj őszülése és kihullása ellen, mely a korpakepződést megátalja, a beteg haját új életre hozza és a haj növesztését bámulatosan előmozdítja. Ajánlatos azoknak, akik hajkenőcs helyett hajolajat használnak. Egy üveg ára 1 frt.

**RAVISSANTE HAJ-ESSENTIA** kitűnő hatással bír a hajtalaj képződését és a haj kihullását megátalja, a hajnövesztést előmozdítja, mely jótékony és csodás hatást eszközöl a fejbőrre. Egy üveg ára 1 frt 20 kr.

Ezen készítmények hatása csodálatos!

A kinek érdekében van a haját megtartani és a kopaszodástól megőrizve lenni, nem ajánljuk eléggé a RAVISSANTE hajszesz használatát a RAVISSANTE hajkenőccsel vagy a RAVISSANTE hajolajjal. Évtizedek óta a legnagyobb elismerésben részesülnek hölgyeknél és férfiaknál és jó, tökéletesen kielégítő tulajdonságaik miatt évről-évre nagyobb kelendőségnek örvendenek.

Budapesten nagyban és kicsinyben mindig friss és valódi minőségben kaphatók és levelileg postafordultával megrendelhetők a központi főraktárban:

**SVARC FRIDERIKA** illatszertárban a „virágkoszörhöz“ városházlér 9. sz., valamint **TÖRÖK JÓZSEF** ur gyógyszer-tárban király-nt. 12. sz.

Ruganyos felkötők 2 f. 10 kr. 4. f. 50 krig.

Miután a véletlen szerencse kedvezett, egy igen olcsó s a mellett kitűnő finom bőrányaggal rendelkező gyárral megismerkednem, a nagyérdemű közönség érdekében üzletemet úgy szereltem fel, hogy bárki ízlésének és igényének tökéletesen megfeleljen.  
Ennélfogva bátorodom a n. é. közönség figyelmét felhívni, miszerint utólag felszerelt

## KEZTYÜS-ÜZLETEMET

(kistemplom-bazár-épület)

a legkitűnőbb jó minőségű, saját gyártmányú cikkekkel berendeztem, a melyek a helybeli piacon a legjutányosabban egyedül csakis nálam vagy tölem szerezhetők meg, a következő áron, u. m.  
1 pár II-od rendű 2 gombos 70 kr., I. rendű prima 2 gombos 1 frt — kr  
1 „ II-od „ 3 „ 75 „ I. „ 3 „ 1 „ 10 „  
és így tovább, minden gömbnél 10 krral drágább.  
1 pár férfi glace csakis prima, 1 gombos 1 frt, 2 gombos 1 frt 10 kr  
1 „ dupla varrott keztüü kecskebőrű 1 gombos 1.20, 2 gomb. 1 „ 30 „  
1 „ kutyabőr keztüü szintén dupla varrott 1 „ 40 „  
Az árak egyenlők a glace, mosó szarvasbőr vagy katonatiszti keztüüknél.

Továbbá ajánlom a nálam készült ruganyos és az ugynevezett rugyanta **sérvkötőmet** is, melyek nemtetszés esetén visszacserelelhetnek; ugyszintén ajánlom a legjobb és legalkalmasabb **szuszpenzörü-mokat**, különféle mustrákban és nagyságokban, melyekből mindig nagy készlettel rendelkezem, ajánlom minden a keztüüsséghez tartozó cikkek elkészítését a legnagyobb pontossággal. — A sérvkötők megrendelésénél a derékfűrészt szükségesnek, és annak kijelentése kériük, hogy jobboldalra vagy baloldalra kívánatik-e?  
Pestieknek sokkal olcsóbb és jobb készületből, nálam megrendelhető szarvasbőr-nadrág, lepedő, pőrna és ülő-pőrna; — sipka-béles 80 kr.  
Szarvasbőr-nadrág-festést, mosást, ugyszintén keztüü-mosást és tisztítást elvállalok.

Üzletemben tartok férfi és gyermekek számára való nadrágtartót, női fecskendőköt, fül-fecskendőt, méhpereczet és mindenféle harisnyakötőt bőr- és selyemből; ugyszintén nálam kaphatók: a legjobb szeplőkenőcs, egy tégli 50 kr és a legjobb francia sóborszesz, — hajfestőszerek, melyek a legfehérebb haját is szép feketévé teszik, használati utasítással 1 üveg 1 frt; kitűnő finom bajusz-sodró 1 skatujja 20 kr.  
Mindezeknél fogva a n. é. közönség becses figyelmét kérem és meleg partfogásáért eszedem.

**NAGY ANDRÁS,**  
keztüü gyáros.

**SZARVASBŐR NADRÁG 18 forinttól 35 forintig.**

## Hirdetés.

Geiger Ignác csódtömégéhez leltározott fűszer és papir anyag valamint a felszerelés (pudlik, állványok) folyó hó 7-étől kezdve a pé-

terfia és darabos-utca szegletén levő bolt helyiségben a rendes üzleti órákban árverésen el fog adatni.

**NAGY SANDOR,**  
ügyvéd  
mint csódtömeggondnok.

Debreczen, 1883. Nyomatott kiadótlajdonos **KUTASI IMRE** könyvnyomdájában.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint üzletemet, az építkezés tartama alatt a szomszéd **FÜVESI-féle** házba pünkösztör áthelyezem s egyszersmint felhívom becses figyelmét

## KENCZE

### firneiszban tört festékek,

hözzá való esetek és mindenféle fűszer áruimra nagyban és kicsinyben, melyek a legjutányosabb ár mellett kaphatók.  
A n. é. közönség eddigi szives bizalmát megköszönve, kérem továbbra is a szives támogatást.

Tisztelettel  
**Deutsch Albert**  
piacz és hatvan-utca szegletén.

**Borszűrő-készülékek**  
a bor tisztítására,  
**bor-szivattyuk,**  
ruggyanta-tömlők.  
valamint összes borpincze-eszközöket legjutányosabb áron szállítja  
**SCHOTTOLA ERNŐ,**  
BUDAPEST.  
„FONCIERE“ palotájában.



**GRAND THÉATRE mécanique**  
czegléd-utczán épült nyári szinkörben.  
Vasárnap f. hó 6-án, hétfőn 7-én és kedden 8-án

**Első fényes előadás.**  
I. Műsorozat:  
1. New-Yorki rév.  
2. Egy teli vidék holdfelmennel.  
3. Egy ömzodonyu művész-társulat, mely áll költő-táncosok, akrobaták, testgyakorlók és solo-táncosokból.

**Végül:**  
A kedvelt **WANDEL DIORAMA** világítva a kedvelt Drummond féle mészvilág által.  
Helyárak: I. zártszék 60 kr. II. zártszék 50 kr. 2-ik hely 30 kr. tanulók és katonáknak 20 kr. karzat 20 kr. gyermekek 10 évig minden helynek csak felét fizetik.  
Pénztár nyitás 1/2 7 órakor. Kezdeté 1/2 8 órakor. Jegyek válthatók a szinkör pénztáránál reggeli 9 óratól esteli 6 óráig.  
A n. é. műértő közönséget tisztelettel meghívja  
**Gierke Fr.**  
Drezdából.  
Az előadás esős időben is megtartatik, mivel a szinkör padozattal és kettős vízhatlan tetőzettel el van látva.